责编:田朝艳 美编:张 晓 组版:方 茜 校对:龙 萍 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周 燕



夏文成

随着春节脚步的临近,不时会听到有 人感叹,现在的年味越来越淡了,现在的 春节越来越没意思了,哪有小时候的春节 热闹!一副对过去年味无限神往和怀念 的表情

那什么是年味呢?有人说,年味是 "爆竹声中一岁除,春风送暖人屠苏"的欢 庆热闹;是"千家万户喜迎年,山川大地待 春天"的憧憬和希望;是"长途漫漫心所 系,老翁稚子共炉温"的团圆相守;是每个 人心底对未来、对美好、对幸福的向往和

也有人认为,年味像一首歌谣唱的那 样:"过了腊八就是年,二十三,糖瓜粘;二 十四,扫房子;二十五,冻豆腐;二十六,去 买肉;二十七,宰年鸡;二十八,把面发;二 十九,蒸馒头;三十晚上熬一宿,初一初二 满街走……"

可见,是诸多元素共同营造出了我们 心中的年味。那为啥年味越来越淡了 呢? 我想造成这种情况的主要原因可能 是现在经济条件比从前好了,物质极大地 丰富了,想吃什么,随时都可以买到;曾经 过年才能吃到的新鲜猪肉如今随时可买, 许多农户甚至连猪也不养了,年猪也不杀 了;小孩子们各种美食都吃过了,新衣服 经常买,好玩的也都玩过了,因此对过年 就没有了期待,这样看来,年味的淡化,也 就在情理之中了。

除此之外,生活压力的不断增大,工 作节奏的不断加快,导致现在的春节缺乏 仪式感和文化氛围,没有了过去过年的那 种庄重感和神圣感。缺乏仪式感的春节, 寡淡无味,引不起人们的兴趣,应该也是 导致年味越来越淡的原因之一吧!

有人说,仪式感是一种特殊的氛围和 体验,通常与特定的活动、事件或场合相 关联。它包含了一系列的仪式性行为、符 号和礼仪,旨在赋予某个事物或活动更加 庄重、正式或特别的意义。

我们的祖先凡事都非常讲究仪式感, 他们为各种事物或活动设置了相应的仪 式或程序,使其具有仪式感和庄重感。仪 式感让人们的生活变得有意义、有滋味。 大家之所以觉得曾经的春节有年味,就在 于过去的春节是一场有仪式感加持的盛

在我儿时的记忆中,做梦都在盼着过 年。因为只有过年时,才能吃到平时吃不 到的东西,才能穿上平时穿不到的新衣, 才能有机会进城转一转,看看热闹……

那时的乡下,一进入腊月,农活相对 少了一些,辛劳了一年的人们,终于可以 把心思从漫长而繁重的农活中,转到一年 一度的过年上,用心用情为过年做着种种 物质上的准备。脸朝黄土背朝天地辛苦 一年,得想方设法利用这短暂的农闲时间 犒劳一下自己,于是村子里的年味也渐渐

腊月,作为"半边农民"的父亲除了要 给学生上课,还得带领我们耕地、平整土 地等。母亲便成了一家人生活上的掌舵 人和操持者。在整个腊月,母亲不但要花 费心思计划好如何利用有限的资源过好 年,还得带头操持各种家务,制作各种平 日里我们吃不到的美食,要忙着打扫卫 生、清洗衣物,门口晾满各种花花绿绿的

民以食为天。过年,主要还是围绕 着吃食展开。每到过年,父母就要变着 花样制作各种美食,让一家人的生活变 得有滋有味,丰富多彩。如推吊浆面(糯 米面)、焐白酒(糯米做的甜白酒)、腌酸 菜、熬红糖、做糖苞谷、焐豆豉、做昭通 酱、炸苞谷花(爆玉米花)、推豆腐。炸酥 肉、炸豆腐果、蒸杂面(蒸肉粉)、炸刀尖 圆子等美食是母亲的拿手好菜,也是我 们的味觉盛宴。

在那段时间里,我们原本瘦弱的身体 会突然胖起好几斤;枯燥的童年,会因此 增添无限欢乐和幸福感

当然,其他人家也像我家一样,把全 副心思都投入过年的忙碌中,路上遇到, 彼此的问候大都是:"你家的年货准备得 咋样了?""猪宰了没有?""炸酥肉了吗?" 被问者会笑着给予肯定或否定的回答。

在不停的忙碌中,年味就像屋顶的炊 烟,在村子里渐渐弥漫开来,并在过年那 天,隆重地掀起年味的高潮。

过年的头几天,父亲就要带上我们进 城买年货。我们购买年货的行进路线不 外乎就是在昭通城的小石桥、西街、陡街、 辕门口、云兴街、怀远街和北正街等那几 条最繁华、最热闹的主街,在这几条街上, 想买的年货基本可以买到。那时,口袋里 没啥钱,购买的年货也不多,一般就是买 一些乡下没有的,如竹笋、海带、银耳、木 耳、粉丝、春联、门神、年画等,另外还要购 买祭拜祖先神灵的香蜡、纸烛等。

上中学后,我们每年都要骑着单车跑 二十里路去挑水巷买一些旧报纸来糊 墙。再后来抛弃了报纸,改为买石灰粉 刷。石灰在小石桥可以买到,捡几坨重量 较轻的(重量轻,说明烧制得好)用蛇皮口 袋一装,绑在单车后架上,一路乒乒砰砰 往家赶。看着粉刷一新的家,心里就像火 塘中炖肉的沙罐一样,升腾起无限的自豪

过年(除夕)那天,父亲一大早就把我 们喊起床,带着我们贴春联、门神、年画。 贴完春联等,我们又按照父母的安排,邀 约着一群小伙伴上山撕松毛、折柏枝、捡 石头,过年时用于摆放菜肴和打"触探" (烧红的鹅卵石上覆盖松柏枝,用水瓢浇 水,释放出浓烈的水蒸气,有祛湿避邪、迎 来吉祥安宁之意)。过年垫松毛的习俗当 时在昭通比较盛行,过年的前几天,小石 桥等街道边就摆满了青青的松毛,论捆 卖。据说,过年垫松毛的习俗起源于明 朝,"洪武开滇"时传入云南。这一习俗在 云南地区广泛流传,尤其在昆明、楚雄、昭 通等地盛行,用以庆祝新年和祈求平安。 除夕晚上,人们将松毛铺在堂屋中间,饭 菜就摆放在翠绿的松毛上,显得宽敞而气 派,别有一番风味。

吃年夜饭前,父亲要先在堂屋前供奉

煮熟的猪头,燃起香烛,带领我们跪拜祖 先神灵,祈求五谷丰登、六畜兴旺、家人平 安幸福。祭拜完祖先神灵,父亲又忙着到 各个房间打"触探"。母亲则忙着先让家 里的狗吃饱,以示感恩之心。母亲常和我 们说,我们吃的米饭是狗冒着生命危险从 洪水中带来的,所以过年时要先让狗吃。 母亲的话,让我们对狗的好感又增加了几 分,今后更加善待它们。

诸事准备就绪,最后一道程序是燃放 鞭炮,拿出珍藏许久的好酒、好烟,然后共 同举杯,由父亲说一些吉祥的祝词,开始 吃年夜饭。

阖家团圆的年夜饭,是一场庄重的仪 式,更是一家人期待已久的幸福时刻。

过年吃的米饭要用松木或杉树木制 作的甑子蒸,并堆起高高的"山峰",舀饭 时不能从"山峰"舀,要从"山脚"四周舀。 父亲说,"山峰"越大,来年的谷堆就越高, 才有吃不完的米饭。

吃完年夜饭,接着就是到屋外给故去 的先人们烧纸钱、泼"水饭"。

诸事毕,我们最为期待的时刻也就到 了,父亲笑眯眯地拿出早就准备好的镍 币、毛票给我们发压岁钱。手里有了钱, 我们就趴在地上玩"敲翻巴"(一种小孩玩 的游戏,"赌钱"双方猜拳决定谁"支庄", 支庄一方把镍币放在地上,另一方用镍币 击打地上的镍币,以被击打的镍币翻面为 赢)。四弟每次都输得两手空空坐在地上 哭,父母勒令我们把赢来的钱返还回去, 他才止住哭声。

等到九十点钟,五叔、六叔等人也开 始来串门子,大家烤着温暖的柴炭火,嗑 着瓜子、吃着炒花生打"争上游"(当年的 一种扑克游戏),直到天亮才回去,这就是 我们通常所说的守岁。小孩子们熬不起 夜,不到深夜十二点上眼皮和下眼皮就打 起架来,被父母哄着洗脚上床睡觉。父亲 说,过年一定要洗脚,不然以后混不着饭 吃,我们信以为真,不论怎么困都乖乖听

大年初一,大家都很晚才起床,父母 也不会催促。一年之中,只有初一农村人 才有机会放开了睡。但做父母的却不能 像小孩那样想睡到什么时候就睡到什么 时候,他们得起来为大家准备午饭。母亲 坚持初一吃素、吃汤圆,我们则不以为然, 端来肉食放开肚皮吃。因为,过了年,想 放开吃就难了。

初二,人们就开始忙着拜年,请春 客。我们家是个大家族,人口众多,新姑 爷也比较多,来拜年的亲戚络绎不绝。于 是天天都有人家请客吃饭,一直要吃到正 月十五才渐渐接近尾声。那段时间真是 人生最美好、最幸福的时光。

过年期间,母亲要求大家不能说不吉 利的话,不能骂人、吵嘴,不能使用剪刀等 锋利的物品,这样就预示来年不会发生口 舌是非。

年一过,人们就要开始下地干活,忙 着春耕生产了。母亲常说,庄稼老二怕过 年。之所以怕过年,就是过了年,新一年 的忙碌和辛苦又开始了。

记忆中的年味,是那样浓郁醇厚,它 是家人的团圆,是亲情的凝聚,是对美好 生活的向往与期盼。有仪式感的年,不仅 仅是传统习俗的简单叠加,更是一种精神 和情感的寄托,一种对生活的热爱与敬 畏,人生也因此有了深刻的意义与无尽的 回味,成为生命中最珍贵、最温暖的记忆, 无论何时何地,只要轻轻触碰,便能泛起 层层涟漪,荡漾出无尽的幸福与满足。

时光永远不会停下匆匆的脚步,一 些东西总会在岁月的流淌中失去。无论 记忆中的年味如何浓郁醉人,都是物质 贫乏岁月留下的印记,相信也没有多少 人愿意回到曾经。如今,随着科技的飞 速发展,物质的不断丰富,人们的生活越 来越便捷,想要的东西唾手可得,每一天 都不是过年却胜似过年。希望人们在对 往昔美好的频频回首中,不忘展望未来, 承续传统,注重仪式感,用心营造出新时 代的年味。

## 小酥肉里的年味

马伯凤

我的家乡盐津,这个"一线"小城,隐 匿在山水之间,常年于云海中演绎着"犹 抱琵琶半遮面"的独特魅力。

冬季的盐津,寒流增加了云海的厚 重,让这个"一线"小城平添了几分神 秘。冰清玉洁的世界里虽没有"未若柳 絮因风起"的飘逸雪花,但朦胧的云雾宛 如童话中的仙境。吊脚楼间多了一些电 梯房,错落有致的楼房于无声中诉说着 家乡的变化。

"咽喉西蜀,锁钥南滇",五尺道在壮 丽的山谷之中,迎接着四方来客,穿越时 空站在历史的记忆之上,古老的建筑、斑 驳的石板路、传统的手工艺,无不彰显着 古代劳动人民的智慧,让人感受到了岁 月的沉淀和历史的厚重。曾经落后的小 镇如今有了高速公路、火车,高铁也正在 建设中,"天堑"变"通途",但不变的是祖 祖辈辈传下的美食、浓郁的风土人情,是 过年前家家户户炸酥肉的香气。

印象中,家乡春节的年夜饭,炸酥肉 是餐桌上的"必备菜"。

"70后"的我们,小时候特别盼望过 年,因为只有这个时候才可以敞开肚子 吃肉。其实,幼时的我们渴望过年还有

一个原因, 过年前的几天就能吃上肉 一在大人炸酥肉时。

于是,当气温逐渐变冷,孩提时候的 我们就开始盼望着过年了。

盼望着,盼望着,就到腊月二十八 了,这天,妈妈早起大"放血"似的买了十 多斤五花肉,要知道在平时是不可能这 样买的。鸡蛋、淀粉等配料需提前采购 好。中午,妈妈将五花肉清洗干净,切成 小条,放入淀粉、鸡蛋、草果粉、八角粉、 食盐,这些是大部分人炸酥肉时都会放 的调料,不一样的是妈妈还要加蜂蜜和 白酒搅拌均匀腌制,据说这可是我们家 乡炸酥肉的秘诀。妈妈说加少许糖可开 胃,炸酥肉时,得选红糖或蜂蜜,除开胃 外还会增加酥肉外表的"黄",蜂蜜放进 去效果最好,酥肉会变得晶莹剔透,视觉 和口感都更好,只是成本要高一些。至 于放酒,大概是因为以前买不起冰箱,盐 津气温又高,酒可杀菌还能防腐,如果没 有酒,用醪糟汁也可以。

香料放好,把肉搅拌均匀腌制两个 小时左右,一家人吃完晚饭,小孩们出去 玩,大人们就开始忙了。

爸爸早就把平时没用的大炉子加上 火,在熊熊火焰上架起大锅,锅里倒入菜 面粉的肉,本来安静的油锅马上沸腾起 来。炸酥肉需要几个人共同完成,放肉 的、翻肉的、捞肉的,还有管火的,火太大 会炸煳,火太小炸的肉不够嫩、不够酥, 得把火弄得不大不小。通常爸妈两人是 忙不过来的,提前就要请亲戚、朋友和邻 居来帮忙,这个时候大人们手里干着活 的同时,家长里短、龙门阵不断,笑声也 不断,热闹非凡。

我不知道,大人们有没有察觉,这 天孩子们再贪玩,都不会跑很远,因为 孩子们心照不宣地观察着装酥肉的簸 箕,只要有酥肉出锅,大家就陆续跑去 "顺手牵羊"拿上一坨,刚炸好的酥肉趁 热边吹边吃,外酥里嫩,越嚼越有味道, 那满嘴留香是孩子们味觉里、记忆中的 年味。几个小时的忙碌后,酥肉总算炸 好了,不过起码少了一两斤,在那缺吃少 穿的年代,从来没有哪个孩子因"偷吃" 酥肉而被骂的。

时隔多年,每逢过年都会想起大人 围在一起炸着酥肉、聊着家常、小孩们在 旁边嬉戏打闹着的场景,何其热闹、何其 美妙、何其温馨!

酥肉,这道源自民间的传统小吃,是 否是因为它独特的制作工艺和丰富的口 能感觉到酥脆与柔嫩交织的美妙乐章, 而这乐章里有你、有我共同奏出的美妙 音符……所以,每次炸酥肉我都会主动 把刚炸好的拿给孩子吃,这个不经意的 习惯也许是对过去美好时光的追忆和怀

不过,在这个快节奏的时代,老少都 不再会极其"盼望"吃肉。冰箱走进千家 万户后,不用担忧肉会放坏……太多的 变化让儿时珍藏的记忆渐渐褪去,但对 过年前亲人团聚、一起炸酥肉的"活动", 还是无比期待,走出家乡的人们,在过年 前就会从大江南北赶回家乡。

在这份寻常的酥肉里,早已成为习 惯滴上的那几滴酒,是贴上透明标签的 浓浓的家乡味道,瞬间就唤醒了独在异 乡的我们的味蕾,那是永远不变、千金 难买的温暖,是忙碌生活中的小确幸、 大幸福。

油锅里的小酥肉,不仅是一道美食, 更是一种对生活的热爱与追求。过年前 围炉炸酥肉,不仅是一种习俗,更是一种 对亲情的呵护。它承载着我们对美味的 向往、对幸福的期待、对亲情的珍视……

人间烟火气,最抚凡人心。在忙碌 的日子里,一份小酥肉便能带来片刻的 明白亲人一起炸酥肉时,炸的是金黄酥 肉、吃的是特色美食、品的是年味记忆、 享的是万家安康。

将生活嚼得有滋有味,把日子过得 活色生香,往往靠的不只是嘴,还要有一 颗浸透人间烟火的心。

的确,悄悄告诉你:我的家乡,"烤 火"从来都不是刚需,而且大部分人家安 装了空调,但家家户户不约而同地保留 着冬季"烤火"的习惯、保留着过年前炸 酥肉的习俗,大家已经习惯在冬日里享 受围炉时家人们亲切的谈笑,感受着生

活的烟火气。 岁月沉淀,酥肉里有了风的味道、雨 的味道、水的味道、山的味道、亲情的味 道、人情的味道……浸润着故土与乡情, 包裹着乡邻们的眷恋,那是童年最美好 的记忆,是家乡过年不可缺少的仪式,更

是浓浓的年味。 快过年了,炸酥肉的记忆如同冬日 里的暖阳,让我们在季节的转角处,感叹 时间的匆匆、感受岁月的静好。寒冷中 的美好定格在炸酥肉的过程中,停留在 我们的心尖上,浸润在亲情的团聚里,那 是小酥肉里的大年味!

